转发浙江省教育厅关于高等学校面向普通高中学生
开发开设大学先修课程的指导意见

各学院（部）：
为更好地参与全日制普通高中选修课建设，现将《浙江省教育厅关于高等学校面向普通高中学生开发开设大学先修课程的指导意见》（浙教高教〔2012〕143号）转发给你们。请结合实际，认真贯彻执行。
大学先修课程的开发应坚持以学生发展为本，充分利用我校自身教育教学优势，尤其是特殊优势，主动与普通高中建设对接，努力开发开设具有层次性、梯度化、特色化和多样化的先修课程。

教务处
2012年11月1日
浙江省教育厅关于高等学校面向普通高中学生
开发开设大学先修课程的指导意见

浙教高教〔2012〕143号
各高等学校，各设区市教育局，义乌市教育局：
     为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》、《浙江省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》及《浙江省深化普通高中课程改革方案》精神，组织高等学校参与普通高中课程改革，促进普通高中多样化和特色化发展，引导学生自主选择、自主学习、自主发展，为高校输送优质生源，特制订《浙江省高等学校面向普通高中学生开发开设大学先修课程的指导意见》。
    一、课程建设原则
    积极鼓励浙江省各类高校以多种形式参与全日制普通高中选修课建设，特别是参与开发开设面向普通高中学生的大学先修课程。
     课程开发应坚持以学生发展为本。充分考虑高中学生的年龄特点、兴趣爱好、认知能力和高中阶段育人要求等，开发开设具有层次性和梯度化的先修课程。
     课程开发应坚持特色化、多样化。充分利用高校自身教育教学优势，尤其是特殊优势，主动与普通高中建设对接，努力开发开设多样化的先修课程，推动普通高中特色化、多样化发展。
二、课程类别
     先修课程根据普通高中课程改革要求，分为知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践等四类。
     知识拓展类先修课程包括大学语文、数学、物理、化学、生物、历史等大学初级课程，涉及介绍学科最新成果的如信息、环保、经济等课程，以及大学学科专业导论等，旨在使高中学生提前接触大学，了解大学学科专业及课程设置，同时将大学的人才培养理念向中学延伸，让学生形成更为扎实的学科知识基础。
    职业技能类先修课程包括生活技能、职业技术和与地方特色经济相关的一些技术等课程，旨在提高学生的动手能力，掌握一定的生活技能、职业技术，培养学生的专业倾向。
    兴趣特长类选修课程包括体育、艺术、健康教育、休闲生活、知识应用等课程，旨在发展学生潜能，提高综合素质。
     社会实践类选修课程包括调查探究活动、社会实践活动、校园文化活动等课程，旨在引导学生关注社会，培养学生的实践能力、科学人文素养和社会责任感。
    鼓励高校为中等职业学校开设相关的先修课程，特别是创新与创业类课程。
      三、课程开发
    先修课程可以由高校独立开发或与普通高中合作开发。高校和普通高中合作开发课程需签订合作协议，合作协议中应明确开发的课程目标、教学大纲、修读条件、考核形式和要求、学分认定条件，以及对开课教师的资格要求和培训计划等事项。鼓励利用现代教育技术，开发网络先修课程。
为确保先修课程开发开设质量，合作学校应联合成立课程评审委员会，评审课程的价值和意义，审查课程的目标、内容和考核标准，审核开设课程教师的资质。经课程评审委员会评审通过的课程方可作为先修课程。
四、课程开设
     先修课程可以在高校开设或在普通高中开设。
     普通高中应建立选课指导制度，加强学生人生规划教育，指导学生根据兴趣特长和人生规划，制定个人修习计划。要合理安排并提前公布先修课程模块开设时间、地点、任课教师相关信息，学生在教师指导下自主选课。鼓励学生有计划地到普通本科院校、高等职业学校修习先修课程。
     鼓励普通高中教师通过进修、自学等方式拓展课程开发开设能力，开设先修课程。鼓励普通本科院校、高等职业学校以及社会机构专业人员担任先修课程教师或开展师资培训工作。鼓励先修课程教师走校任教，实现教学资源共享。鼓励充分运用浙江教育资源网这一平台，开设网络先修课程，扩大普通高中的受益面。
     五、学分认定
     合作学校应设立学分认定委员会负责学生学分认定工作。学生参加先修课程学习，实际修读课时数不少于规定课时数三分之二、学习过程表现良好、通过学校组织的考核合格者，即可取得学分。
     学生升入开发开设先修课程高校学习，先修学分经所在高校审核通过后予以学分认定。随着先修课程建设的推进，将逐步建立全省性的课程审核和学分认定制度。
     六、保障措施
     鼓励高校先修课程教师到普通高中走教或担任课程示范教师，实现优质教学资源共享。各高校应积极支持教师参加普通高中先修课程建设。开设先修课程的教师，在浙江省高校优秀教师、教学名师、教坛新秀等先进个人评选时，在同等条件下将优先考虑。各设区市教育局要积极为高校和普通高中搭建平台，统筹区域内优质教育资源，为高校向区域内普通高中开发开设先修课程创造良好的政策和制度环境。


浙江省教育厅
2012年10月12日

