2015-2016学年第二学期校公选课（MOOC）课程介绍

中西方文化比较

课程简介：本课程介绍了中西文化比较：分别针对人类文化演进九大律其中的审美递增、递减律，阴阳二极对立转化律，万物五相（五行、五向）选择律，反映了东西方文化的互进关系及中西文化互根互构互补互彰互抗互证阴阳循环互进论；
教师简介：辜正坤，北京大学教授、世界文学研究所教授、博士研究生导师。
美术鉴赏

课程简介：美术鉴赏，是运用自己的视觉感知、过去已有的生活经验和文化知识对美术作品进行感受、体验、联想、分析和判断，获得审美享受，并理解美术作品与美术现象的活动。当我们走进美术馆和博物馆参观时可能会产生疑问：哪些是好的作品？哪些是一般的作品？艺术家为什么要以这样的方法而不是那样的方法来创作这些作品？本课程旨在引导学生掌握观看艺术作品的特殊规则与角度，获得审美享受、提高审美能力、陶冶情操、理解美术作品与美术现象的能力。
教师简介：李松，北京大学艺术学院教授。
用相声演绎中国文化

课程简介：以访谈的方式为想要学习相声的中外学生解读相声。总六十集，共三季，分别是：“相声的说、学、逗、唱”、“传统相声和相声传统”以及“侯宝林的大师风范和侯派相声”。后期制作过程中会附加一些珍贵的老照片，和经典的相声段子给大家欣赏。
教师简介：丁广泉，中国著名相声表演艺术家。
先秦君子风范

课程简介：《先秦君子风范》通过对先秦君子文化人格的历史追怀，以达到瞻仰先人风采，追溯中华民族文化人格的历史探源的目的。其中主要包括先秦历史文化、风俗习惯，各位仁人志士的事迹、人格以及业绩，先秦文化的发展，文明的进步、制度的确立，社会秩序的完善等，该课程从典籍、史书缅怀现任的言行事迹，对他们的文化人格进行一番历史的追怀。

教师简介：赵敏俐，首都师范大学中文系教授，博士生导师。
数学文化

课程简介：人类的生存、生活及其其他活动离不开物质基础，与理财密切相关。何为理财，理财就是钱生钱。本门课程不仅是向大众普及理财知识，更是具体讲述了如何根据自己的财务状况，建立合理的财务规划。有句话说的好：你不理财，财不理你。本课程将带领你走入理财的世界，揭开理财的秘密，学会更好地去分配与投资，树立正确的心态、独立思考以便更好地生活，掌握一定的理财知识你将终身受益。

教师简介：张学谦,对外经济贸易大学商学院教授，中国人民银行研究生部客座教授。
物理与人类文明

课程简介：本课程以人类科学发展进程为背景，结合现代社会的诸多有关问题，交叉科学与人文，融合东方与西方文化，将人类重大科学成就以及科学精神作为一种文化进行阐述,通俗易懂、深入浅出，又严谨求实地阐述物理学发展的重大成就、发展规律与思维方式、研究方法以及科学精神与人类文明的关系等问题。
教师简介：叶高翔、盛正卯，浙江大学教授。
从爱因斯坦到霍金的宇宙

课程简介：该课程结合历史时间顺序以及现实理论基础展开叙述，主要包括爱因斯坦的生平，量子论以及相对论的诞生，宇宙的发展历程探索，放射性与原子弹的研究，广义相对论的研究，关于白矮星、中子星与黑洞的介绍，霍金生平及其黑洞研究，膨胀的宇宙、虫洞与时间机器，时间的性质文明的诞生，文明的演进等。
教师简介：赵峥，北京大学城市与环境学院教授。

欧洲文明概论

课程简介：本课程以希腊、罗马、中古、近古、现代各个时期的文明特征为线索，展现出非常丰富复杂的演化内容和变化莫测的发展模式，朱教授坚持自己的传统，汲取其他文明的营养，为我们描绘了一幅精彩的欧洲画卷。

教师简介：朱孝远，北京大学历史系教授，美国俄勒冈大学名誉教授。
西方文学经典鉴赏

课程简介：从古希腊时代到19世纪末2000余年西方文学史中，精选出成就突出、内容健康向上，且有代表性的10部经典作品，进行深入讲解，旨在帮助学生树立积极、奋进的人生观，拓展学生的文学知识领域，丰富审美趣味，增强对西方文化的了解，并掌握一些鉴赏、分析外国文学作品的方法。

教师简介： 刘洪涛，文学博士，比较文学与世界文学专业教授，博士生导师。

中国民族音乐作品鉴赏

课程简介：授课以我国传统音乐中民间音乐、宫廷音乐、文人音乐、宗教音乐的四大类为基础，尽可能全面的介绍不同的音乐品种，本着既通俗又专业的原则，让同学们尽可能多的了解我国民族音乐文化。 

教师简介：张璐，北京师范大学艺术与传媒学院艺术学系讲师，中国少数民族音乐协会会员、中国音乐传播学会会员、北师大公共艺术教育中心副主任，北京师范大学艺术与传媒学院艺术学系讲师。

跨文化沟通心理学

开课学校：北京师范大学

教学方式：混合式（线上线下结合）

见面课时间：4月11日、4月25日、5月16日、11月28日、12月12日 18:30-20:00
职场沟通

开课学校：东西部高校联盟
教学方式：混合式（线上线下结合）

见面课时间：4月6日、4月20日、5月4日、5月18日 18:30—20:00
