浙江外国语学院
国际化卓越教师培养创新实验班实施方案（试行）
为贯彻落实《国务院关于加强教师队伍建设的意见》（国发〔2012〕41号）、《教育部关于实施卓越教师培养计划的意见》（教师〔2014〕5号）精神，探索研究教师专业发展规律，促进教师全面和谐发展，培养高端教育人才，学校决定开展“国际化卓越教师培养创新实验班”建设，并制定本方案。
一、培养目标
“国际化卓越教师培养创新实验班”（以下简称“实验班”）致力于培养热爱教育、富于创新精神，素质全面、基础扎实、技能突出的卓越教师。具体目标体现为以下几方面：（1）拥有崇高的专业理想，把从事教育事业作为人生追求与向往；（2）树立先进的教育理念和正确的学生观、教师观；（3）具备宽广的专业基础，了解本专业理论研究的前沿，具有系统而扎实的专业理论知识和宽厚的文化素养，形成较好的认知结构；（4）具备过硬的教学能力，善于从教育实际中发现问题、解决问题；能够批判性地反思自己的教育和实践活动，创造地完成教育任务；（5）具有较强的教研能力；（6）具有国际化的视野；（7）具有终身学习、自我发展的能力。
二、选拔方式
“实验班”学生人数控制在30人/班。在大二年级进行遴选。（一年级阶段综合测评排名在班级前30%以内的学生方可报名，并接受学校综合面试考察）
面试考察主要是对师范生进行教育潜能诊断，考察师范生的教育教学能力、项目策划能力以及社会交往能力等教师所必备的软技能。诊断技术引入教师职业能力诊断，从考生的职业志向、行为品德、心理素质团队精神进行考察，选拔出愿意当教师、适合当教师、志愿以教书育人为人生事业的优秀人才。
三、培养模式
“实验班”坚持创新教师教育人才培养模式，突出能力为重、问题导向、注重实践的改革价值取向，构建体现时代特征、适应基础教育改革需要、符合学校办学定位、彰显专业特色的新型教师教育模式。
(一)课程理念及体系
1.课程理念。围绕卓越教师培养目标，坚持育人为本、实践育人、终身学习的理念，创新教师培养模式，强化实践环节，加强师德修养和教育教学能力训练，强化卓越教师培养计划中的社会责任感、创新精神和实践能力培养。
2.课程体系。课程内容主要包括通识教育课程、专业教育课程、实践教育课程三大模块，其中通识教育课程和专业教育课程由各二级学院负责制定，实践教育课程由教师培训学院负责制定。实践教育课程体系分为四门相关课程，重点发展师范生的教育实践能力、行动研究能力、自我发展能力以及现代教育技术运用能力。相应开设教师技能训练课程（由实践导师团队负责），行动研究课程（由理论导师团队负责），自我发展课程（由理论导师团队负责），智慧课堂运用课程、国际交流与边区支教。
(二)教学模式及方法
1、教学模式
运用德国“习明纳”的教学模式，进入教育现场开展教学活动，以使理论知识能进一步内化。
2、教学方法
（1）适用于侧重理论学习的“先体验——后概念——再实践”的教学方法；（2）适用于侧重教学技能训练的“观察——模拟——指导——实践——反思提升”的教学方法；（3）适用于综合实践活动的“创设情境——分析问题——寻找对策——实践检验——反思提升”的教学方法。
（三）国际化培养
“实验班”为学生搭建教师教育国际高端合作平台，通过课程学习、参观考察、课堂观摩和交流互动，让学生真实了解西方教育，学习先进教育理念、理论和方法，开拓眼界，培养能力，为成为优秀教师和未来教育家打下坚实基础。
（四）教学管理及制度
1.双导师制
学生学习期间接受“双导师”指导。一是理论导师，由大学学科教学专家担任，一是实践导师，由一线特级教师或省市级名师担任，共同指导学生有关教育、教学理论与实践的学习，指导学生微型课题研究。
2.协同管理
“实验班”采用跨学院联合培养的教学模式，即教师培训学院与学生所在二级学院、中小学协同培养卓越教师。由学生所在二级学院组织开展专业课程学习，由教师培训学院组织教师技能类课程的实训，由教师培训学院和中小学联合指导学生的各种教育实践活动与考察活动。
具体管理方式如下：二级学院负责师范生的通识教育和专业理论教育，学生归二级学院管理。入选学生均需在二级学院完成四年大学学习，在修读本专业教学计划规定课程的同时，参加由教师培训学院组织实施的专门培养计划：强化教师技能、科研创新能力、自我发展能力的培养，开展国际交流与支教活动。每学期需参加一门实训课程的学习和校外教学实践（不少于24学时），为期两年。两年期间，教师培训学院为“实验班”配备正副班主任各一人，定期开展集体活动。
3.毕业要求
凡完成本学院学习任务及“实验班”学习要求的毕业生，除可获得毕业证书及学士学位证书外，还将获得学校授予的“卓越师范生”荣誉证书。
4.退出机制
为保证师范生培养品质，“实验班”实行动态培养。坚持公平竞争原则，实行退出制度，营造最优学风。
四、保障措施
（一）组织保障
由学校教务处及教师培训学院负责“实验班”建设的指导、实施、协调与管理工作。
（二）经费保障
学校给予实验班专项经费支持。经费主要用于“实验班”学生的实验相关经费、创新基金项目资助、自主学习数字化资源建设、学生国内外交流补助、教改项目资助、聘请外籍教师、资料、印刷、调研差旅费等支出。
五、本方案自颁布之日起实施，由教务处负责解释。


