2010年12月外语等级考试注意事项
各位考生：

你们好！

2010年冬季大学外语等级考试将于12月18、19日在我校进行，请同学们注意以下事项：

一、考试时间：

大学英语四级（CET4）、六级（CET6）考试时间为 12月18日（星期六全天）。四级（CET4）上午9∶00—11∶20，六级（CET6）下午15∶00—17∶20。

省大学英语三级（CET3）考试时间为12月19日（星期日）上午9∶00—11∶15。

二、考试需要注意的事项

1．四、六级考试（CET4、6）

（1）试题分六部分，第一部分作文的题目在答题卡1上，其余五部分的题目在试题册上。第二部分即快速阅读题目部分在试题册上，考生9∶40（15∶40）方可翻阅试题册。

（2）考试材料包括：试题册、答题卡1和答题卡2共3部分。监考教师在9∶00（15∶00）先发答题卡1及答题卡2，9∶35（15∶35）再发试题册，发试题册期间考生继续做答写作部分。试题册发放时要背面向上放到考生桌子左上角，考生不得提前翻阅试题册或改变试题册放置位置。

（3）考试分AB卷，考生只需将试卷标志填涂到答题卡2上试卷代号一栏即可。

（4）收卷时间：监考教师9∶55（15∶55）收答题卡1， 11∶20（17∶20）收试题册和答题卡2。

2.三级考试（详见考生须知）
三、本次考试听力部分将由学校外语广播电台（频率85.6MHZ）进行播音，各位考生务必自行准备听力接收机，并自备耳塞，听力播音时不得影响其他考生和考场秩序。

四、考生上午8∶45分，下午14∶45分左右凭准考证、身份证或者学生证（照片钢印）经监考老师核查后进入考场，其他证件（借书卡）无效。上午9：00、下午3：00时后不得入场，没有证件一律不得进入考场。

五、进考场时,考生须在《考生签到表》上签名,然后按指定座位就座。

六、选择题必须用正规的2B铅笔填涂；非选择题必须用黑色字迹签字笔书写，确保填写的字迹清晰。严禁在答题卡上的图像定位点（黑方块）周围作任何涂写和标记。

七、考生全场不得离场，考试结束铃响后必须马上停止答题，待监考老师到各考生桌面上验收试卷，清点无误后方可退场，严禁考生带走试卷、答题卡。若有考生违纪，也不可离场，并需在考场记录单上记录并要求考生签字确认。

八、考生必须严格遵守考场规则，否则按《国家教育考试违规处理办法》有关条款进行处理。

九、为加强考试管理，学校在考场周围安置了相关电子设备的探测器，并在每幢大楼开启了“监考大师”。同时在行政楼一楼大厅设置了举报箱，开通了举报电话（0571-88218251）、邮件地址：jwk@zjei.net，随时接收考生的投诉、举报和监督。
最后希望大家考试诚实守信，不违规，不作弊，考出风格，考出水平！

                                                                   浙江外国语学院教务处
考场规则

一、考生必须按规定时间参加考试，在考试前打预备铃（上午8：45、下午2：45），凭准考证、身份证、考试证进入考场。迟到15分钟以上的，即上午9:00下午3:00以后不得入场。

二、考生进入考场，只准携带考试必需的文具用品，如黑色字迹签字笔、2B铅笔、橡皮、卷笔刀、直尺，不准携带任何书籍、笔记、报纸、草稿纸、计算尺、计数器和录音器材等，禁止携带录放音机、电子记事本以及各种无线通信工具等进入考场。
三、进入考场前监考老师应仔细核查考生的准考证、身份证等能证明身份的证件与考生本人是否相符，防止冒名代考。考试时，发现考场有异常情况或考生作弊时，应及时向主考报告，并作好考场记录。

四、考生进入考场，即按准考证号码或座位号入座，并将自己的准考证和身份证等证明身份的证件放在课桌左上角，以便监考人员查对，不准喧哗吵闹，不准吸烟，保持考场安静。

五、考生在试卷分发后，须核对试卷的应试等级是否相符，如有不符，应立即向监考人员报告，要求更换。考生还须将本人的准考证号码及姓名清楚、正确地填写在答卷纸密封线内规定的位置上，切勿遗漏。

六、考试时，考生不得随意离开自己的座位，不得有交谈等作弊行为。如发现有舞弊行为，该考生的考试成绩作零分处理。

七、考生答题，必须用黑色字迹签字笔书写，用红笔、铅笔答题，不予评分。如遇试题字迹不清，可举手询问，但对试题内容不得要求监考人员作任何解释或启示。用专用答题卡答题，只限于2B铅笔答题。考生必须按规定答题（涂点）。

八、考生在答题时间内，不得离开自己的座位，考试全过程不得离开试场。

九、考生必须严格遵守考场规则，不准冒名代考，不准交头接耳，不准偷看他人答案，不准夹带、换卷，违者以考试舞弊论处，立即取消考试资格，作零分处理。

十、在考试进行期间，非本考场监考人员（主考、巡视员除外）一律不得进入考场，并注意保持考场的整齐、清洁。

十一、考试终了时间一到，考生应立即停止答卷，安坐原位，待监考人员按顺序收齐全部试卷、答题卡和答卷纸后，方可离场。

考场规则应通过张贴或宣读使每位考生了解。

考生守则
一、按省教育考试院社会考试处的要求签署《诚信考试承诺书》。

二、凭《准考证》、身份证（或学生证）进入指定考场，按规定时间参加考试；禁止携带录放音机、电子记事本以及各种无线通信工具等进入考场。
三、考生对号入座，须将自己的《准考证》、身份证（或学生证）放在桌子左上角。只能在答卷、答题卡规定的地方填写或涂黑自己的姓名、准考证号、考试级别、语种等，不得在答卷、答题卡其他地方作任何标记。

四、开考信号发出后才能开始答题。

五、在答卷的密封线外或答题卡规定的地方答题（填涂）。

六、考场内必须保持安静，不得吸烟，不准喧哗。

七、考试中，不准交头接耳、左顾右盼、打手势、做暗号，不准夹带、偷看、抄袭或有意让他人抄袭，不准传抄答案或交换试卷、答题卡。

八、考生提问，先举手，得到允许后，可提问有关试卷字迹不清、卷面缺损、污染等问题。

九、考试全过程中，考生不得中途退场。

十、考试终了铃一响，考生须立即停止答卷，按指令的要求，整理好自己的答卷、答题卡等，待监考员将答卷、答题卡收齐后，方可依次退出考场，不准将试卷、答题卡带出考场。

