附件2

2014年下半年形势与政策教育课具体实施方案

为进一步深化我校形势与政策教育课的改革，切实提高我校形势与政策教育的实效，本学期形势与政策课的具体实施方案如下：

一是继续采用讲师团分专题授课。进一步加强讲师团建设，对上学期根据我校实际成立的由校领导、学院领导、社科部教师、辅导员等为主要力量的主讲教师团队作必要的增减。根据每位讲师团成员的实际，以专题小组为单位确定相对固定的授课范围。

二是确定具体授课内容。根据教育部社科司的通知精神，结合我校实际，本学期拟开设以下专题（其中学校统一安排三个）：

专题一：中国化的马克思主义最新成果：习近平总书记系列讲话精神解读

专题二：反腐倡廉与法治中国的社会解读

专题三：全民行动，构建诚信社会
专题四：国情省情教育（如何看待当前经济形势）
专题五：国际形势与中国外交

专题六：大学生理想信念教育

为切实提高形势与政策教育的质量，讲师团成员将集中培训、集体备课，分工协作，资源共享，每位讲师团成员只承担一个专题的授课任务，以进一步深化对专题的教学研究。

二是学生自主选课。除毕业班学生外，其他年级学生可根据自己的意愿，自由选择专题，可全选，也可任选二个专题作为课堂听课内容，另一专题的听课任务学生可通过听取学校或学院举办的其他相关讲座完成。

三是其他事项

（一）课时及授课时间。每个专题3课时，授课时间统一安排在9-11月份的周日、周一或周四晚上6：00—8：00，具体上课地点、时间及教师另行通知。

（二）选课方法和时间。学生自主选课将统一在9月下旬学校校网上进行，由学院和教务处协助完成。

（三）选课对象。2012级、2013、2014级全体本科生以及2013级、2014级全体高职专科生。

（三）课堂考勤及自主选课考核。学生课堂考勤由任课教师负责。自主选课考核由各学院负责。自主选课考核一学年一次，要求学生每年年末将自主选听的讲座情况记录在听课卡（听课卡可以在我校教务处网站上下载）上，以班级为单位交给各学院的辅导员。学生没有完成听课任务的，应在下一个学期补足，未完成培养方案所要求的形势与政策课课时或作业未按要求完成的，该课程不及格，需跟随下一届学生重修。

（四）讲课酬金。按学校相关规定由社科部统一支付。

望各学院及相关部门给予协助，共同做好本学期形势与政策教育课的授课任务。

                                        社科部

                                       2014年9月19日

附件3：具体授课专题内容及讲师团分组情况

专题一：“习近平总书记系列讲话精神的解读”
一、新一届中央体育场集体治国理政总体思路的哲学梳理

二、中国特色社会主义理论的新发展

三、道路就是党的生命—学习习近平总书记关于中国特色社会主义的重要论述四、全面推进依法治国—学习习近平总书记关于依法治国的重要论述

四、要始终把人民放在心中最高位置—学习习近平总书记关于群众路线的重要论述

五、。“国将兴，必贵师而重傅”—学习习近平总书记在北师大教育节庆祝大会上的讲话精神
（专题一主讲教师由章巧眉、周明宝、周礼、李媛媛、陈洋、顾小明、曹盈、吴玉龙、黄文璇等组成。）

专题二：国情省情教育（如何看待当前的经济形势）

一、正确看待当前总体经济形势 
二、清醒认识经济发展面临的突出矛盾和问题
三、社会热点问题讨论（围绕就业、住房、生态（浙江省五水共治）、金融、社会保障等问题展开研讨）
（专题二主讲教师由方浩、夏颐、方华明、邹雷、宋洋、李海波、王海军、刘文杰、范全越、李娟等组成。）
专题三：国际形势与中国外交
1、 当前国际形势总分析（如何看待新形势下的民族主义）

2、 中国周边关系

3、 新型大国关系

4、 新形势下中国外交的特点

（专题三主讲教师由朱秀芳、陈锋、应琛、毕莹、赵冬冬、陈超、陈和健、杨秀中、王彭等组成）

