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关于学院教学档案建设的几点意见

教学档案管理是教学管理的重要组成部分，教学档案的建档质量是衡量教学管理水平和教育质量的标志之一。各学院要根据自身的工作实际建立相应的档案管理制度，明确各级管理岗位的档案建设责任和义务，将该项工作纳入日常教学管理工作中。学院在建立教学档案时请注意以下几点：

1、 各学院在建设档案时，应注意材料的真实性、层次性、针对性，尽量保持材料的原始性。归档的教学材料应具有参考价值和凭证作用，并保持材料之间相互有机联系，经得起核查。如：在“教授、专家介绍材料”中所列的主讲教师，必须能在《教师名册》及《课表》中能够找到他（她）的名字；材料中的数据必须真实可靠，如果材料中的数据前后不一致或相互对应不起来必须有充分的理由能够说明。

2、 以学院为责任单位，以教学系为归档单位，由学院督促各教学系完成。学院中的档案材料如无法直接拆分到系，可采用“复制分放”的办法将材料复印件分到各系归档。档案存放的地点可根据学院的办公条件采取集中存放或分散存放的办法。

3、 各学院档案管理在形式上应做到相对统一；材料内容必须系统、完整；材料存放必须安全且便于查阅。各学院在档案建设过程中可根据本学科（专业）的实际情况选用合适的文件柜、书架、文件夹及档案袋等工具。

4、 各学院的档案建设是一项常规性的工作，靠日常积累完成。教学档案的收集、整理、分类、归档要与教学工作同步进行。各学院尤其是档案建设基础较薄弱的学院应从现在起就开始启动，有计划、分步骤地抓紧建设。本学期中后期学校将派教学督导组到各

学院了解档案建设启动情况。

     教务处

2007年4月3日
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5月30日上午，骆伯巍副校长在校本部第一会议室主持召开了六月份教学工作例会。会议主要内容如下：

一、关于校本部6月份教学工作

教务处沈钢处长在会上布置6月份教学工作，主要有：

1.下学期课程安排。各学院下学期课程须尽快排定。

2.本学期期末考试安排：6月20日晚公共英语考试,其他均安排在6月27日以后。

3.教务处将对试卷、课程教学指南、教学大纲检的检查结果进行通报。

4.教育实习准备，各学院须在6月15日前上报“自主安排名单”及“学校统一安排名单”。

5.教改项目、课程建设申请6月20日前上报。

6.教学计划制定（6月13日前上报）。

7.07毕业生名单拟报（6月15日前报教务处）。

8.外语等级考试。今年人数最多，校区最多，应特别关注。

二、关于小和山校区毕业生工作

会议听取了蒋志萍副处长关于小和山校区工作计划：

1. 小和山校区04毕业生工作。6月12 日毕业,计划 6月4 日打印证书，6月8日要验印。本周所有补考清理结束。

2.本科教育实习9月最后一周(24日)开始校内准备，29—30日进实习学校。

3.毕业论文的成绩评定要经得起检查。优秀论文要交叉审阅，比例不超过15%。

三、关于教学督导组工作

教学督导组长武珍老师通报了督导组复查情况：本次复查结果令人满意，教学指南、试卷装比初查时有很大进步，说明各学院都采取了有效的改进措施。但还存在一些问题，如个别课程无登分总表、试卷数与考场登记表记录不符、20分以上的大题无采分点等等。

四、关于将来的教学评估

骆伯巍副校长在会上指出：评估形势越来越紧迫，要求越来越高，我们应利用这次机会整顿一下教风、工作作风。大家必须全身心的投入，才能把工作做好。6月份面临三块重要工作：毕业生工作、外语等级考试、下学期开学准备工作，希望大家共同努力。

出席：骆伯巍、 沈钢、蒋志萍、武珍、邵爽、庞力萍、徐小玲、李宁、宋立公、李波、

高亚兵、刘朝彦、朱秀芳、杨飞群

列席：张东、 郑群 、毛立峰 
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7月3日上午，骆伯巍副校长在校本部第一会议室主持召开了七月份教学工作例会。

一、关于校本部期末工作

会议首先由教务处沈钢处长布置期末教学工作，主要有：

1.下学期课表已排好,请各学院核对确认（无特殊原因不要再变动）。

2.下学期“教育实习意向”名单未交的学院，请抓紧交上来。

3.各学院本学期《听课统计本》（包括教师的和领导干部的），请抓紧整理、上交。

4.期末考试成绩录入应在7月6日下午4：00以前完成。

5.公共课考试试卷归课程管理单位保管，统一进行试卷分析。

6.为了便于课时的计算，各学院教学计划以外的教学活动都应事先报教务处备案（包括各种学科竞赛、比赛，应事先提交教练组名单）。

7.实践教学计划应在期末上报，实验课也要报计划。

二、关于小和山校区工作

蒋志萍副处长谈小和山工作情况：小和山课时费与本次校体制改革脱钩；05毕业清考工作提前到下个学期。

三、关于期末及下学期开学的准备工作

会议听取了骆伯巍副校长关于期末及下学期开学的准备工作的部署：为保证下学期开学的教学工作的顺利进行，下学期教学安排应在7月7日前完成；有关教学档案要及时整理，下学期初督导组要检查；9月中下旬要开“教学工作会议”，将进一步完善专业建设规划。

四、其他

会议听取了沈钢处长关于“教师教学工作考核暂行办法”中的一些内容的说明和解释。
出席：骆伯巍、 沈钢、蒋志萍、武珍、邵爽、庞力萍、徐小玲、李宁、宋立公、李波、

高亚兵、刘朝彦、朱秀芳、杨飞群

列席：张东、 郑群 、毛立峰 
2006—2007学年第二学期学生座谈会情况汇总

一、 教师授课方面存在的问题:

1. 没有因材施教,教学内容处理不当，课堂上师生互动不够，个别教师备课不充分，上课不能联系实际，纯粹的课本理论,学生感觉枯燥。

2. 个别教师上下课时间安排不合理，教管学院06物流班同学反映《毛泽东、邓小平及三个代表理论》枯燥、乏味，老师课间休息不正规，次数少、时间短。

3. 资环学院《导游英语》教师（外聘）调课较多，尤其是课程安排在双修日,学生不满意。

4. 部分教师课后作业太多或者比较难，学生感到无从下手。

二、教学反映比较好的方面：

理工学院06理化班的英语教师关心学生，平易近人。湘湖校区学生反映，赵晓英、傅冠岚等老师上课生动活泼，理论结合实际，学生乐意接受。徐磊老师注意锻炼学生的胆量和表达能力方面，受到学生的一致好评；湘湖校区学生反映,公共课《邓论》教师讲的生动，学生比较欢迎。陈晏、沈忠雁、张越英、王瑞丽、童杰老师的课上得很好；本部资环学院05旅游管理4个班的同学一致认为他们的《马哲》课教师上得好，很精彩。

三、教学器材设备方面：体育学院反映学校的场地器材需维修，体质测试的设备需添置或更换；经济与贸易学院也说明了存在的问题，即该学院到目前为止，还没有自己专业的实验室和实验基地；艺术学院反映电钢教室的灯光问题，缺少专业设计桌，教材版本过旧，且专业参考书籍也很少；教管学院06学前教育班同学提出钢琴太少，舞蹈课能不能提供垫子或毯子等问题。

四、学生论文答辩和就业方面，学生反映良好：各个学院都积极应对。在认真做好学生论文答辩工作的同时，也从学生的自身出发，安排和解决学生的实习就业工作。其中教管学院为05物流班安排了见习，锻炼了学生，受到学生欢迎。

五、学风方面：学生反映大部分学院学生迟到早退现象较少，但人文学院06级部分学生学习不够踏实，迟到、早退情况较严重，特别是小和山校区的班级，部分学生对公共课不重视，纪律差；小和山校区理工学院“建经”专业《建筑CAD》课程，学生玩游戏的太多，作业拷贝现象严重；毕业生论文重视度不高，存在应付、抄袭现象，有的学生直接从网上下载。

六、学生生活上的问题：学生宿舍存在问题比较多，如宿舍潮湿、漏水，部分宿舍门窗有损坏，未能及时进行修理；没有地方晾衣服和被子。人文学院学生反映，湘湖校区食堂菜越来越不好，种类少；校本部食堂饭菜变化少，价格较贵，米质不好，汤不卫生。

七、学生根据自身专业特色提出的建议和想法

1.部分学院学生希望学校提供更多的社会实践机会。

2.经济与贸易学院学生希望获得更多的职业资格证书的考试信息。

3.外国语学院06本科班学生反映，学校不允许英本班学生报考大学英语四、六级的规定对英本专业的学生将来的就业不利，建议允许英本班同学报考大学英语四、六级。

5. 分学院学生希望提前开设针对专升本考试以及英语三、四、六级考试的辅导班。

2006-2007学年第二学期教学检查情况通报（二）

本学期，教务处组织教学督导组对我校9个学院的“试卷”、“教学指南”、“教学大纲”等三类材料进行了检查。检查以“查规范、查统一”为指导思想，分三个阶段进行。

第一阶段：开学初，教务处组织教学督导组对各学院送交的试卷进行检查。各学院都在规定时间内提供了送检试卷，并且送检的试卷大多数都是按学校教务处制作的模版打印，卷面质量较好，图文工整清楚，装订比较规范。但也暴露出各学院、各专业之间在试卷管理方面的问题和质量上的差异。发现的问题主要有：试卷装订松散、顺序混乱、卷面登分不规范、考试课程名称不规范等。教学督导组成员就这些问题同有关学院进行了沟通，并提出了改进意见和建议。教务处也发出通报，要求各学院对照督导组列出的问题开展一次自查，对可以纠正或弥补的差错和问题应及时进行整改；对于一些无法挽回的问题和错误，要在以后的工作中予以改进。

第二阶段：3月15日开始，教学督导组对我校9个学院送交的“课程教学指南”进行了检查。在检查中发现了一些普遍存在问题，如：学期填写错误、参考书目写法不规范、表格填写不全以及“课程教学指南”模版设计上的问题等。教学督导组及时将这些问题反映给有关学院和教务处，督导组长武珍老师在学校教学例会上也做了情况通报。骆伯巍副院长和教务处沈钢处长表示学校将在期中教学检查中对这些问题再次进行检查，如发现应纠正或改进的仍未整改，将给予全校通报批评。

第三阶段：4月底—5月，教学督导组对各学院送交的“教学大纲”进行了检查，“五一”长假后又对以前有问题的“试卷”和“教学指南”进行了复查。检查发现，各学院送交的“教学大纲”基本达到“格式统一规范”，同时，针对目前我校“术科”和“实验”课程的教学大纲尚不健全的状况，督导组建议有关学院尽快建设和完善“术科教学大纲”和“实验教学大纲”。经贸、教管、人文、理工、信息、体育、资环、艺术等学院送交的“试卷”和“教学指南”等材料已基本达到规范要求，外语学院有明显进步。

本学期的教学检查工作在各方面的配合和共同努力下按计划圆满完成，我校的教学基础管理工作也取得了可喜的成绩，达到了“以评促建”的目的。各学院对教学检查工作都很重视，在上学期末就开始着手准备，本学期检查期间积极配合检查组的工作，对于检查组提出意见和建议都能虚心接受，并采取了有效的改进措施。到期末时我校各学院的“试卷”、“教学指南”和“教学大纲”已焕然一新。

下学期教务处和教学督导组将按计划继续进行教学检查。检查范围将进一步扩大,除“试卷”、“教学指南”、“教学大纲”外，“毕业论文”、“教学过程管理文件”也将纳入下学期的检查范围。检查方式也由本学期的“学院送样检查”向“随机抽检”过渡，最终达到“普通本科高校教学水平评估”的要求。希望各学院再接再厉，扎扎实实做好教学基础管理工作，为改制评估做好准备。                                    

教务处

2007年6月27日

******************************************************************

2007年夏季外语等级考试情况通报

2007年夏季大学外语等级考试于6月23日、24日在我校举行，本次考试分三个校区(本部、湘湖、小和山),共5455人参加考试，其中：四级 1740人、六级727人、三级2988人。通过全校师生的共同努力，已圆满完成了考试任务，现将本次考试情况简要汇报如下：
一、本次考试是我校历年来考生人数最多,规模最大的一次，同时又是正值期末考试和毕业生工作。为了组织好这场考试，我校主要领导高度重视，班子成员分工明确，职责到位。在教学例会上，骆伯巍副院长传达了省教育考试院主考会议精神，要求各校区向分管领导汇报，组织好本次考试；做好各个环节的考试安全工作；严肃考风考纪、防止代考、坚持亲属回避制度并要求任课老师参加监考。要求各校区在思想上重视，把考试工作做细、做实、做好。
二、我校严格按照上级的要求，加强了考试安全保密工作。在专用的试卷保管室内，安全门、防盗窗、保险柜、报警器、消防器材等硬件设施一应俱全。我校参照省考试院中心《试卷保管、传递、启封及使用要求》的指示精神，为试卷保管室制定了详细的《试卷保管保密管理规定》，同时严格挑选综合素质好、责任心强的工作人员，自试卷到达之日起，两人一班，24小时轮流值班守护试卷保管室，并及时将试卷保管和值班安排等详细情况向领导汇报。试卷保管期间，保管室安全门和保险柜的钥匙由专门人员分别保管，出入保管室都实行严格的登记制度。校领导还不定期地实地检查和电话询问试卷保管情况。
三、为了使考试工作顺利进行,考务人员做了大量的准备工作，包括：1.组织三个校区的报名工作,从考试院发布报名通后,我们及时的传达考试院的精神,组织好学生报名工作。2.电台的安装和调试。今年考试听力部分还是用学校电台自行播放,在领导高度重视下,我们及时与外语学院联系,开通学校外语广播电台节目,从每周一到日的晚上播放大学英语精读,在考前统一试听的过程中, 沈钢处长亲临各个考场试听效果,保证每个考场都收听到。3.考试材料的准备,考场、监考老师的安排。本次外语考试的考场、监考老师也历年来是最多的。三个校区共183考场,监考老师达400人左右。  为了应对考试期间的停电以及考生在考试时突然发病等情况,我们安排了电工和医务人员的值班,由于各校区按校区要求认真准备，整个考试工作顺利完成。
四、重视对监考老师的培训工作。首先是领导和从事考务工作的同志认真学习监考程序、规则，在熟悉业务、备好课的前提下做好对监考教师的培训，我们专门组织两场对监考老师考试培训会，做到未经培训、不得参加监考。
五、操作程序规范。从到考务办公室报到、领卷，到发卷、收卷、收卡、检查、装订、验收、装袋、密封，都严格按照操作程序规范进行。为防止考生及监考老师信息填错、涂错、漏填、漏涂，考务人员严格把好验收关。主考骆伯巍副院长、沈钢处长等有关同志始终坐阵指挥，巡视各考场情况。每场考试结束，领导和监考人员都及时进行情况总结，从而保证考试期间考务工作的顺利进行。

∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ ∽ 
湘湖校区全力确保英语等级考试顺利进行
湘湖校区已连续两年组织英语等级考试，连续两次等级考试均顺利进行，无一人违反考试纪律。今年，为保证圆满完成这项工作，校区全体工作人员牺牲休息时间，冒着停电和酷暑，加班加点完成考务工作。主要做好以下几项工作：

一、安装电台，调试收音

获悉今年等级考试将使用电台放音后，湘湖校区及时与本部设备处联系，在远东学校的帮助下安装好电台发射器并落实设备场地。同时落实专人进行调试，提醒学生提前购买收音机，从5月份以来利用晚自修时间为校区学生播放收音，在各个试场不断进行试听，确保没有盲点。

二、整理教室、安排考场

去年考场数量为43个，今年为34个。在使用校区现有教室的同时需向远东学校租用教室作为考场，并且在试场安排中尽量集中，以便于管理。按照标准化试场的要求，校区工作人员对每个教室进行规范布置，按照标准数量将桌椅摆放整齐（考试结束后恢复原来上课的数量），将每个试场打扫干净。

三、落实分工，明确责任

根据实际情况，在工作联系、考场安排、设备准备、试卷分发、安全保卫等各个环节安排好工作人员并落实责任人，制定校区等级考试人员分工安排表，确保每项任务落到实处。

四、周密准备、制定预案

临近考试前几天正值校区天气异常，经常刮风下雨打雷电，考试前几天累计停电三次，为确保考试万无一失，校区针对考试过程中可能出现的各类情况制定多项预置方案。校区工作人员一方面专门到萧山电力局说明情况寻求电力部门支持，同时向本部院务处借来发电机以备临时发电用，同时准备好录音机和干电池以备播放磁带。

经过校区全体工作人员的共同努力，校区考试工作圆满完成。

（湘湖校区提供）

*****************************************************************************
我校小和山校区首批毕业生顺利离校

6月12日上午，我校小和山校区在一号楼多功能厅隆重举行校区2007届毕业典礼。经过三年寒窗苦读，圆满完成学业的1114名毕业生即将踏上新的征途。
   鲁林岳院长在毕业典礼上发表热情洋溢的讲话。面对即将离开校园走上社会的毕业生们，鲁院长希望大家用自己的学识和才能、青春和理想、智慧和实践报效祖国，报效社会，报答亲人和师长，为人民、为社会奉献自己的青春和汗水。“ graduation(毕业)这个词的词根蕴含 ‘开始’、‘进步’的意义，这是对毕业很好的诠释。今天我们隆重集会是庆祝‘结束’，而是欢呼开始；不是纪念‘完成’，而是宣告一个新的开端”。
　　鲁院长用三句话作为离别赠言：一是希望大家树立终身学习的思想。大学生活虽然结束，但是学习还没有结束，在社会这座“大学校”里，需要不断学习才能把握机遇、应对挑战，要把“活到老、干到老、学到老”作为一生的座右铭。二是要学会做人做事。做人要诚，诚信是社会之正道、做人之根本；做事要实，要踏实求实，办实事、求实效。三是要学会选择和把握机遇。大家即将走向社会，面临很多重要人生选择，希望大家在作重大抉择时不要随波逐流，更不要盲目从众，要善于独立思考，眼光要远，视野要开阔。同时他表示，母校将继续做大家的支持者，关注大家的每一点进步和成就，希望毕业生们常回
家看看，并预祝他们前程似锦、事业有成、生活幸福。

   毕业典礼上，骆伯巍副院长宣读了关于表彰省级优秀毕业生、校级优秀毕业生的决定，小和山校区刘芳等34名同学获得省级优秀毕业生荣誉，江英等95名同学获校优秀毕业生荣誉。校党政领导鲁林岳、程胜松、骆伯巍、赵庆荣、校区管委会副主任王鹏为优秀
毕业生颁发荣誉证书。
　　
   典礼上，毕业生代表们纷纷发言，表达对母校的留恋之情，衷心感谢学校领导和老师三年来对他们的教导和培养，同时也对未来充满期待和憧憬。05级的学生代表对毕业的学长们说出了自己的心声：要以他们为榜样，继承他们刻苦努力的精神续写篇章。三年来与学生们结下深情厚意的老师在临别之际不忘叮嘱学生在以后的人生道路上要勇敢自信，

要敢于面对困难。

                                                  （小和山校区提供）

普通高校本科教学评估过程中应注意的几个问题
 
     编者按：本文根据许茂祖教授在“普通高校本科教学工作水平评估研讨班”上的讲稿整理。
  
为了搞好普通高校本科教学水平评估工作，特别是为了搞好自我评估，提出以下几个需要注意的问题。 
一、认真学习国家关于高等教育的法律法规、方针政策、教育教学改革的走势和教育部有关本科教学工作评估的文件和评估方案 。
开展教学工作评估的最终目的是改进教学工作，提高教学质量。要达到这个目的，必须掌握教育教学规律，了解国内外教育教学改革的走势；要搞好教学工作，还必须依法自主办学，所以，学习国家的教育方针和有关的法律法规也是非常重要的。当然，更直接的，因为是搞教学工作评估，所以要学习好教育部有关本科教学工作评估的文件和评估方案。搞好这些学习，是搞好本科教学工作评估的前提。通过学习，不仅要准确理解每一个指标的和内涵以及整个评估方案的精神实质，更要加深对评估目的意义的认识，真正认识到评估是手段，建设与改革是关键，改进与提高是目的。对这一点，不仅要求学校的广大教职工认识到，更重要的是，学校的领导和直接负责评估组织工作的同志首先要认识到；不仅要停留在认识上，还要真正落实到评估工作的方方面面，才能使自评工作沿着正确的方向健康地进行并取得切切实实的效果。通过学习和宣传还要使学校教学质量的第一责任人---学校的党政一把手更好地明确和履行第一责任人的职责；使各单位、各部门和全体师生员工认识到教学工作评估的对象是学校，是学校具有全局性与整体性的工作，它与学校各个单位、各个部门和全体师生员工都有关，真正做到家喻户晓、人人皆知、全员参与。
二、端正态度、调整心态
在学习的基础上，建立端正的态度和良好的心态是搞好教学工作评估的又一重要前提。
所谓正确的态度，就是在整个评估过程中，特别是在自评过程中要坚持标准、严格要求、实事求是、讲求实效，不能降低标准、放松要求，尤其要反对弄虚作假，反对搞形式主义、搞花架子。
所谓良好的心态，就是要以平常心、自然态对待评估，即以平常心正确对待评估的结论，既要以搞好教学工作的实际行动和成果争取好的评估结论，又不过分看重、不刻意追求好的结论，更不能用不正当的方法和手段骗取虚假的“好”结论；要在自然的状态下接受专家组的考察，不要为评估打乱学校正常的教学秩序，不要搞“包装”，不要给专家组以假象，以便使专家组能获得真实的信息，做出准确的判断，有效地帮助学校进一步搞好教学工作。这里要特别指出，不要揣摩专家如何进行考察，特别不要揣摩专家组如何检查学生的综合素质与综合教学效果，更不要为此而有针对性地进行准备，甚至不惜打乱正常的教学秩序。
当前的本科教学工作评估中，确实有的学校存有着不端正的态度和不健康的心态。如把获得最好的评估结论变成追求的最重要的甚至是唯一的目标、用不正当的方法和手段对付专家组以求得最好的评估结论、攀比的心理、侥幸的心理、急于过关的心理、焦躁的心理、从众的心理等等。这些不正确的态度和不健康的心态反映在评估工作的许多方面，其中很重要的是反映在不正确的口号与工作方针上。例如，很多学校在自评中提出了“保良争优”的口号。其实，这个口号是不正确的。一方面，从客观上讲，优秀只可能是少数，不可能都是优秀，也不可能多数都是优秀。不认真分析自己教学工作的实际状况，片面追求优秀的结论是不正确的；另一方面，优与良是建出来、创出来的，不是争出来、保出来的，也不是评出来的。去争、去保，也是不正确的。在这个口号下，一些学校在自评中采取了不恰当的工作方针，不是先收集学校教学工作的信息、资料与数据，然后进行系统深入的分析，对照国家的教育价值观和评估的标准对学校教学工作进行评价，而是先定下结论等级，然后按这个等级来整材料，材料整好了，学校领导感觉达不到预先设定的等级，就向具体搞评估的同志发脾气，说这样的材料还想“保良争优”？要求重新整材料。这就完全搞错了材料与工作的关系，实际上是让有关同志不要再讲实事求是，而是根据一定的调子编材料，这显然是错误的。还有的学校从接到评估任务到专家组进校只有短短的两三个月的时间，但是学校领导不是要求实事求是地反映前三年教学工作的实际状况，而是提出了在这短时间内无法实现的目标和任务。不仅被评学校要调整心态，省（市、自治区）政府及教育主管部门也要调整好心态。有的省（市、自治区）政府及教育主管部门给被评学校施加不适当的压力、提出不切合实际的目标要求，就是心态不健康的表现，是不对的。此外，还有不少学校还在自评等级上定出了这样的方针，尽量把各项指标的等级都评得很高的，甚至都评成A， “头戴三尺帽，不怕砍一刀”就是不健康心理的一种反映。
需要特别说一下的是有的学校存在的攀比的心理和侥幸的心理。
在评估结论上攀比：兄弟院校评了优秀，我也得评上优秀。没有评上优秀就好象是不合格一样，好像是被霜打蔫了一样。在材料上的攀比：你搞50盒材料，我就要搞100盒；你的自评报告些了40页，我就要写50页；你的自评报告是艺术彩印的，我就搞精装的。结果，材料越整越多，自评报告越写越厚，印刷质量越来越高级。在接待专家组的规格上也要攀比，你让专家组住三星级宾馆，我就要安排到四星级，好像接待的规格越高，表明学校越重视评估工作，也越容易赢得专家的好感因而能得到好的结论，因此，很多学校到已经考察过的学校去学习，一个重点内容就是学习如何接待专家组。这些都是攀比心理的反映。
怀着侥幸的心理，搞些小动作，甚至弄虚作假，希望不被专家组发现而取得好的评估结论。其实，走的学校多了，看的也多了，学校搞假的，专家一般会看得出来的。在合格评估中，不是有的学校在通过了评估并领了合格证以后，又被揭发出在专家组现场考察时学校领导有组织的作弊，结果被收回合格证吗？因此，这种侥幸心理是要不得的。
这些不端正的态度，不健康的心理和错误的工作方针，都会给评估工作的健康开展带来危害。直接的危害是影响自评结论的准确性，影响自评的质量。从某种意义上说，自评的质量就决定了整个评估的质量。因此，这些不端正的态度，不健康的心理和错误的工作方针造成的后果必然是影响评估工作的质量，使评估产生误差，即评估的结果不能真正反映国家的教育价值观，从而给教学工作带来错误的导向，使评估工作不能达到预期的目标，不能取得应有的效果，使评估变为形式主义、走过场，变成没有实效的劳民伤财的运动。
造成这种状况的原因很复杂，包括对评估的认识不端正、当前严重存在的  浮躁的情绪、党风与作风不正对教学工作评估的影响以及评估工作本身和评估指导中的不恰当等。在评估中必须防止和克服各种不端正的态度和不健康的心态。我们希望通过加强学习和准确地做好宣传工作认真解决好这个问题。
 
三、把评估工作与日常教学工作紧密地结合起来，用评估作为促进教学工作的加速器和杠杆
因为评估工作与教学工作的内容是高度一致、完全一致的，所以自评过程应该就是在理清办学指导思想、搞好学校定位的前提下扎扎实实地抓好教学基本建设、教学改革和教学管理的过程，不要离开日常教学工作去刻意地另外搞一套所谓的“评估工作”，不要折腾基层。但是，要抓住评估这个机遇，把它做为促进教学工作的加速器和杠杆，解决一些在平时难以解决的问题，如领导对本科教学工作的重视、学科专业结构的调整、教学条件的改善、实验室建设、师资队伍建设等，使教学工作真正上台阶、上水平。
还要注意把评估背景材料的准备与规范的教学档案的建立与积累结合起来，不要刻意地为评估另外搞一套评估材料。
 
四、对二级教学单位进行评估及对学院的材料要求
近年来，不少学校在自评过程中，要求二级教学单位也按照学校的规格整理一套完整的评估材料。我们认为这是不对的。本科教学工作评估的客体是学校而不是二级教学单位。我们希望不要在评估过程中影响学校的正常教学秩序。
二级教学单位在自评工作中的主要任务应该是：更加扎扎实实地抓好本单位的教学工作（即落实好学校的办学指导思想及定位，搞好本单位的教学基本建设、教学改革和教学管理）、支持学校搞好学校教学档案的建立与积累、做好专家走访本单位的准备。不要要求二级教学单位也整理一套评估材料，那是劳民伤财而没有实效的工作，事实上，专家组也不可能去看这些材料。
当然，如果从加强学校对二级教学单位本科教学工作的宏观管理、调控与指导出发，按照学校的规范要求，定期对二级教学单位进行评估，并在此基础上建立健全学校的教学质量保证与监控体系，则是必要的，也是可行的。在这个过程中学校要求二级教学单位准备必要的材料也是无可非议的，但是，这决不意味着要求在国家评估的过程中要求二级教学单位也与学校一样准备一套评估材料。
对二级教学单位的评估是必要的，但是要慎重。第一，这种评估应该是准备长期坚持下去的，是要形成制度并纳入学校教学质量保证与监控体系中的，不要专为迎接国家评估而对二级教学单位进行评估；第二，不能直接套用国家对学校的评估指标体系，而应该参照其精神，根据二级教学单位教学工作的规律和学校对二级教学单位教学工作的要求，另外制定适宜的指标体系；第三，周期不宜过短，不要让二级教学单位负担过重，不要让他们感到是在折腾他们，而要使他们感到有收效、愿意进行评估。
五、正确处理硬评估与软评估、硬件建设与软件建设的关系
在评估工作中，既要重视硬评估，更要重视软评估。这是由于，在教学工作中，虽然有不少特征与属性具有明确的数量概念，即是精确的，但是，更多的特征与属性没有明确的数量概念，或者说在数量上是模糊的。对这两种不同的特征与属性，要采取不同的评估方法，对前者，应采取硬评估，即定量的评估，对后者，则应该采取软评估，即定性的评估。如果对本来是模糊的特征与属性，硬要进行硬评估，则评估的结果必然反而是不科学的，而用软评估，结果才有可能是科学的。正因为这样，国际上近年来对软评估越来越重视，如评估的发展方向之一---发展性评估就是以软评估为主的，而目前评估发展的另外一个方向---准则评估则就是一种无指标的软评估。我们在评估工作中，也应该处理好硬评估与软评估的关系，在重视硬评估、不放弃必要与可能的硬评估的同时，要更加重视软评估，努力搞好软评估。但是，近年来我国存在着片面强调硬评估、片面强调量化的问题，不少学校在评估中只重视硬指标，不重视软指标，甚至认为软指标没有标准、不可操作，在软指标的自评上因为认为专家无法评价而采取尽量给出高的自评等级的错误做法。这些都是不可取的。
之所以要特别重视软评估，还有一个重要原因。从某种意义上讲，硬评估主要反映了一所学校硬件建设的情况，软评估则主要反映了一所学校软件建设的情况。应该说，硬件建设重要，软件建设更重要，因为软件是硬件充分发挥作用的必要条件，没有好的软件，再好的硬件也难以充分发挥作用；一些表面上的硬件问题，经过认真的分析，可以发现实质上还是由于软件问题造成的；而且，软件建设比硬件建设难度更大，能不能说，一所学校软件建设的过程就是这所学校的组织文化形成的过程，就是这所学校传统与特色形成的过程，而高等学校组织文化的一个重要的特点是具有很强的保守性（这种保守性，既具有其积极的一面，也具有其消极的一面），其形成决不是三年五年的事情，而是一个漫长的历史积累与积淀的过程，这个过程会是很艰巨的，需要几代人付出艰苦的努力。因此，从某种意义上说，软件的水平高低才真正反映了一所高等学校办学水平的高低。但是，目前在我国的高校中，确实存在着重硬件建设、轻软件建设的情况。比如，很多学校要求推迟专家组进校考察的时间，理由都是因为某个校区还在建设中、某个大楼或某个建设项目还没有完工、某个实验室还没有建设好，还没有一所学校是感到自己在教学基本建设、教学改革或教学管理上还存在问题而希望推迟进行专家组考察的。还有许多学校强调的标志性建设成果都是硬件，很少有以软件作为自己的标志性的建设成果的。这些恐怕都是佐证。所以，今年教育部高等教育司的7号函件《关于做好2005年普通高等学校本科教学工作水平评估工作的通知》要求：“教学评估以考察学校办学指导思想、师资队伍、专业与课程建设和改革、教学管理、实践教学、学风、教学效果等软件建设为重点。”我们希望在自评过程中，各学校能在重视硬件建设的同时，更加高度重视软件建设，真正认识到“大学非大楼之所为也，乃大师之所为也”，努力搞好软件建设。
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